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_Ma a nemzeti érzékenység tultengé- 
sének, a sovénizmusnak a korát éljük. 
Mindent e szemüvegen át néznek 
mindazok, akiknek nincsen alapos de
mokrata nevelésük s hiányzik belőlük 
a szocialista tanokba vetett tudomá
nyos meggyőződés. Már pedig sajnos, 
ezek alkotják az abszolút " többséget. 
Még a leghaladottabb gondolkozásu 
polgári egyénekből, sőt a szoealisták 
hp^ül is, különösen a fiatalabb gene- 
cióbol, akadnak olyanok, akik néha- 
néha beléesnek ebbe a hibába, anél
kül, hogy talán akarnák. é'

Nem csoda, hiszen e járvány, ame
lyet a társadalom élősdiei évtizedeken 
át mesterségesen tenyésztettek s az
tán a bűvészeiig emelt rafinériával 
szítottak, különösen a két világháborút 
követő időben azzal a jól kiagyalt 
tervvel, hogy eltérítsék a tömegek fi
gyelmét nyomorult állapotukról, any- 
nyira átitatta a tömegek szervezetét, 
hogy sok időnek kell majd eltelnie s 
az élteviszonyoknak is meg kell vál- 
tozniok ahhoz, ’ -
múlté 
vagy a pestis.

Mert . ugyan . ___
muș^ mint népeket pusztító s sorvasz
tó járvány? Ez a járvány a gyűlölet 
s a. hiúság ösztöneinek a felkorhácso- 
lásából született meg. Sovinizmust 
gyűlölet s hiúság nélkül el sem lehet 
képzelni. Ezek együtt járnak. Már pe
dig az emberekben könnyebb, fel köl
teni a rosszra, mint a jóra való haj
landóságot. -.Ezt az emberi gyöngét 
használták fel az uralkodó körök cél
juk eléréséire.

Hogy a sovinizmust itt Erdélyben 
letiporhassuk, . ahhoz tudnunk kell, 
hogy itt nem jöhetnek számba egyes 
nemzetek bizonyos egyéneinek, cso
portjainak vagy rétegeinek érdekei, 
hanem csakis minden nép összessége, 
s e népösszesséigek közös érdeke. Egyik 
a ép egyéneinek, egyes csoportjainak 
Vagy rétegeinek volt, vagy jelenlegi 
.viselkedése sem közömbös más népre 
vagy népekre.

Hát nem látják, akiknek szemük 
Van, hogy ha azt akartuk, hogy a pa
rasztság millióit felemelhessük oda, 
ahová emberi mivoltuk megkívánja, 
vagyis, ha elakartuk törölni a feudá- 
lizmust, akkor fel kellett áldozni a 
földesurakat, az arisztokratákat s a 
bojárokat egyaránt? Épp igy, ha a né
pek .békéjét ș kiengesztelődését meg; 
akarjuk tényleg s nemcsak szavakkal 
teremteni, akkor könyörtelenül fel 
kell aldozúi mindazokat az egyéneket, 
csoportokat vagy rétegeket, amelyek 
e kibékülés útjában állanak. Mert ez 
az igazi nemzeti érdek, nem pedig az, 
hogy emezek érdekében fenntartsuk a 
népek közötti gyűlöletet s igy az ösz- 
szes nvipek létét veszélyeztessük.

Tudjuk azt, hogy a közalkalmazot
tak rétege volt az az alap, — különö
sen. esendőmig, rendőrség, bíróság, 
közigazgafas, — amely.ro a reakció tel
epítette az ő uralmát. Nagyrészük 
proletár a szó szoros értelmében, de a 
nadrag, a penna, a rothadt s elszige
teli környezet s viliig, amelyben él
tek eleiiiket, a cintkórsiíg, ii7. iskolai 
nevelés, amelyben részesültek, az a 
M.jto, arnojjí’l. olvastál;, s amely mitr 
dontmpi s egyedüli szellemi iáplálc- 
k'dmt kcpczle s azután p néppel s a 
knzonsegir,.] szemben tnnnsitlmtott nri- 
gaf.'irfasnk s gyakorolhatott hatalmuk, 
tel.i<’~en elvekből fa ökot..

A llomvilaaban élt ez a réteg, antf 
semmi köze sem volt a való vii 
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Vájjon, hogyha Loninék nnuakido-

•tén. megkegyelmeztek volna a volt 
cari tisztviselők rétegeinek, amelyek 
mint a nép ellenségei működtek, meg
teremthették volna-e azt a szocialista 
államot, amely megmentette az em
beriséget. a legsötétebb s legkegyetle
nebb uralomtól, amely valaha is bi
lincsben . tartotta az emberiséget? 
Amely nélkül a magyar parasztok mil
liói sohasem kaphatták volna meg 
jussukat s Romániában sem számol
hatták volna fel teljesen a feudáliz- 
must? Amely nélkül ma itt e terüle
ten nem. írhatnánk úgy, ahogy írunk, 
a munkásság ’ nem szervezkedhetett 
volna s nem rendelkeznék azzal a ha
talommal s tekintéllyel, amellyel ren
delkezik!?

Tehát, demokrata szempontból az 
egyedüli helyes álláspont az, amelyet 
a Világosság is nyilvánít s elfoglal. 
Vagyis,-az itt élő népek jövőjét nem 
lehet egymástól elválasztani s igy a

bűnösöknek bűnhődniük kell' bármely
néphez is tartozzanak. Ahogy a ma
gyar népnek joga van, ho^y tiltakoz
zék az ellen, hogy olyan tisztviselők 
térjenek vissza, akik 1940 előtt méltat
lant! s embertelenül viselkedtek, úgy 
a zsidóságnak s a románságnak is 
megvan az a joga, hogy ne tűrjön inéig 
a hivatalokban olyan tisztviselőket, 
akik hóhérmunkára vállalkoztak, vagy 
fasiszta magatartást tanúsítottak a 
négy éves magyar reakciós uralom 
alatt.

A bűnösök megbüntetésénél különö
sen szocialistáknak nem szabad faji 
vagy nemzeti álláspontra helyezked
niük. Itt cSak a szocialista s a demo
krata elvek és érvek lehetnek döntő 
tényezők. , Az álhumánista érveknek 
pedig egyáltalán nincsen helyük. Az 
olyan érvelések, hogy inkább menekül
jön tíz bűnös, mintsem egy ártatlan 
szenvedjen, már nem fog, valamint az 
sem, hogy a demokrácia jelszava s 
köpenyege alatt mentegessük a nem
demokratákat. Mert azt, hogy csak 
tévedésből játszották a farkast, vagy, 
pláne, hogy, ártatlan búránykák ők, 
hiszi a piszí.

hogy csak

Igen, minden mesterségnek megvan 
a maga kockázata. Ha pedig valaki 
bárány létére farkasbőrbe bujt s far
kas-tetteket vitt véghez, akkor viselje 
is tetteinek következményeit!

Egyébként, aki az egész háború alatt 
hallgatta a külföldi leadásokat, az ál
landóan hallhatta azt a figyelmezte
tést, amelyet a demokrata államok in
téztek Hitler esatlósállamaihoz, hogy 
őrizkedjék mindenki attól, hogy se
gédkezet nyújtson .kínszenvedésre Ítélt, 
népek egyedeinek vagy tömegeinek az' 
üldöztetésében s bántalmazásában, mert 
azok bűnhődni fognak. A parancsra 
való hivatkozás sem fogja őket mente
síteni s igy kiki igyekezzék a bűnö
sök neveit feljegyezni, hogy annak 
idején felelőségre lehessenek vonhatók.

Végül pedig hadd hivatkozzam Ilja 
Ehrenburgra, a világhírű nagy szov
jet közíróra is. Ehrenburgnak gyakran 
jelennek meg most cikkei. Mindezek 
alaphangja az, hogy a fasizmusnak 
nincs kegyelem. Különösen kikel a 
szentimentálista és humánista jelsza-. 
vakba bujtatott megbocsátásokkal való 
próbálkozások ellen. Tanítása nálunk 
is megszívlelendő.
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A
Admiral Sclieer“ német zsebcirkálő elsüllyedt 

Brcstmsahweifbcm • ntsal hesreofe tolmácsig

LONDON, április 11. (Rádió.) A szövetségesek főhadiszállása újabb nagy előretörésről ad hirt. A kilen
cedik amerikai hadsereg csapatai tegnap éjjel elérték Braunschweig városát, s azóta 80 kilométert törtek 
előre és Magdeburgnál elérték az Elbát. E pontnál támadó páncélos éleik már csak 125 kilométerre vannak 
Berlintől és 200 kilométerre a Kiistrinnél álló szovjet hadseregtől. Braunschweigban harcok folynak. A har
madik amerikai hadsereg csapatai elfoglalták Coburgot, Erfurtot, Kissingent és körülzárták Schweinfurtot.

Montgomery tábornagy csapatai körülzárták Brémát és elfoglalták Wildhausent. Az élkötelékek már csak 
80 kilométerre vannak Hamburgtól. A Ruhr-vidéki' német terepzsákot felényire szorították össze. Essent tel
jesen megtisztították az ellenségtől.

Hollandiában amerikai és kanadai kötelékek Deventer elfoglalása után átkeltek az Eisel-csatornán 8 
most a német területen fekvő Emden felé nyomulnak előre.

A légiháboru változatlan erővel tovább tombol. 1300 nehézbombázó, 850 vadászgép kíséretében München, 
Regensburg és Nürnberg térségében támadott célpontokat. Bombázták Lipcsét és Plauent is. Amerikai repiilő- 
kötelékek^z utóbbi négy nap alatt 27 német repülőteret bombáztak és 717 repülőgépet semmisítettek rneg.

Hi Walesán közölték, hogy angolszász repülőkötelékek elsüllyesztették a kiéli kikötőben az „Admiral 
Scheer“ nevű 10.000 tonnás zsebcirkálót. A repülők fényképfelvételeiből megállapítható, hogy az „Admiral 
Scheer“ teljesen oldalára fordulva fekszik a belső dokkban. '

A. Vörös Hadsereg elfoglalta Twrőesuestsiiárfoiit .
MOSZKVA, április 11. (Rádió.) A 

szovjet tudósitó iroda április 11-i ha
dijelentése kivonatosan a következő
képpen hangzik:

A II. ukrajnai arcvonal csapatai 
Rózsahegytől nyugatra harcolva el
foglalták Turóeszentmártont és negy
ven más helységet. Pozsonytól észak-

nyugatra csapataink a Morva folyón 
túl számos helységet vettek birto
kukba.

Becsben a III. ukrajnai arcvonal 
csapatai átkeltek a Duna csatornán s 
a csatorna és a Duna közötti város
rész délkeleti részét teljesen megtisz-

titották az ‘ ellenségtől. Az elmúlt na
pon itt, mintegy 2400 foglyot ejtettünk 
és jelentékeny zsákmányra tettünk 
szert.

Az elmúlt napon összesen 13 ellen
séges páncélost és 16 repülőgépet sem
misítettünk meg,

Leh&t e hadifoglyokkal levelezni
UUiiAIihS'Á'y április 12. (frlunkatársunk telefon jelentése), 

A bodrukéit l-firos Hadsereg politikai osztálya romárinvclvii. 
topj által:, a ^faraiul Xoif'-ituk le^iijahb számában az alábbi 
közlemény jelent me<g;

A hudifoglyokkal való levelezéssel kapcsolatosan hozzánk 
intézett kérdésekre az alábbiakat hozzuk uz érdekeltek tudo- 
mására: Azok, akik ismeri!: a tábor számát, ahol a hadifogoly 
>■««, írhatnak a romár: posta utján a Szovjetunióba, megje
lölve fi tábor számát és a .fogoly nevét.

Mát Itmksekbe.n az érdekeltei: forduljanak a Sgorjet Jő- 
rös Kereszthez közvetlenül, r<i"r a. Komáit bőrös fiereszt utján. 
.■1 Szovjet. I'örös liere -zl nimeiURSSlUosakra.líiiJblsn-utcn 12. 
Hadifogoly osztály.

LONDON, április II. (Rádió.) Az 
eg.vil: leghirhedíebb hitlerista hadve
zért, Sepp Dietrich tábornokot meg
gyilkolták. Diel rieh SS parancsnok 
volt, egykor Hitler gárdájának pa
rancsnoki tisztét yiaeltc. Darálja volt

Hitlernek s öl bízták meg Bécu védel
mével. A halálos golyó Becsben érte. 
Sepp Dietrich előzőleg részt vett a 
normandiai e.-, franciaországi harcok
ban az inváz.iós csapatok ellen.

Egy szovjet lap 
élesen, bwálja Svéd" 

ország m ugid 5od éísá t 
Ö.-íönJcnck cr német mca*.

küllők Swódo-'^Tící'jbcx

MOSZKVA, április 11. (Rádió.) A 
szovjet, szakszervezetek hivatalos lap
ja. a .. I'rnd", a svéd területre niene- 
küld nemetek kérdő -ével foglalkozva, 
ni<>;,'.'ill.'ipitja, hogy Svédország széles
re tarja a kapui a süllyivlö hitlerista 
hajóról menekülő patkányok előtt. 
Nem először történik mer ■- írja a 
lap. — lmg-y tanúi lehetünk ununk n 
rendkívüli megértésnek, amivel Svéd
ország németbarát J.örei fo;pniják a 
német fnsi.-zt.ik.il. A ,,'l’nid“ cikke a 
fovídtbiakhan mega]lajiitja. hogy Svéd
ország ugynevezc.lt „i’cmlegwmxtv“ a 
hitlerista N,.,nintor.“zág érdekeit ..vol- 
gídja.

1

amely.ro
zt.ik.il
ugynevezc.lt
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Diszsirhelyet kapott a nyilas
terror áldozatául esett 

Ligeti-házaspár 
tj.BUD6PE^ április 11. A Magyar 
Újságírók Szövetsége a nyilas terror 
áldozatául esett Ligeti Ernő érdemei
nek tudatában arra kérte Csorba 
János polgármestert, hogy az erdélyi 
Írónak és sorsában osztozott fele
ségének díszsírhelyet adományozzon. 
A polgármester eleget is tett ennek 
a kérésnek. Ligeti Ernőt és feleségét 
a napokban fogják a Kerepesi-temető- 
ben ünnepélyes külsőségek között 
elföldelni.

Vesctin Teoiil dr. előadása az 
egyetemen. A kolozsvári tudó nány- 
egyetem Kísérleti Fidkui Intézetében 
(F.rr4as-utca 1.) ■ pénteken délután 
háromnegyed 5-kor Vés an Teofii 
dr. egyetemi tanár »A modem fizika 
egyes szociológiai vonathozásai“ cí
men tart előadást. Az előadás irán 
városszerte nagy az érdeklődés.

Árverés a városi hirdetési fogra.
A polgármesteri hivatal gazdasági ’ 
Cgyosz álya nyilvános átverésen ha--i 
szonbérbe adja a Kolozsvár területén 
gyakorolható nirdétés' jogot. A bér
let május 1-től kezdődően egy évig 
tart. Az aján atokat zrt b ritékban 
április 20-án délelőtt 10 óláig kell 
beadni a polgármesteri hivatal ikta
tójába. Részletes tájékozódásért a 
gazdasági ügyosztályhoz (Városháza 
32-es szoba) forduljanak.

A volt antifasiszta politikai fog
lyok tájékoztatására közöljük, hogy 
az összeírás, illetve a kérdőívek ki
töltése még tart. A Népvédelmi Egye
sület keretében ioiyó szervezkedés 
célja, hogy a volt politikai foglyok a 
mult mozgalmaiból és a fogságban 
nyert tapaszta ltaikból merített tanul
sággal rendelkezve, kötelességsze- 
rüen bekapcsolódj uak a külső és be ő 
fasizmus elleni harcba, vállalják a 
termelés fokozását, valamint a köz
igazgatás és a biztonság szerveinek 
támogatását. Felhívjuk az érdekelte 
két egy, a közeli napokban tartandó 
gyűlés előkészítésére. Írjak le észre 
vételeiket és pánaszaikat, d lgozza- 
nak ki terveket és javaslatokat, ad
janak tanácsot és utasítást a mozgalom 
helyes irány fására vonatkozóan. Hi
vatalos órák minden hétíőn, szer ián 
és pénteken délután 4—6-ig a Nép
védelmi Egyesület Szabadság-tér 10 
alatti helyiségében. A Szervező Bízott-'

-eág. ■ , . j
Dr- Nașca Traian megnyitotta

Deák Ferenc-utca 27 alatt 1. emelet 
- orvosi rendelőjét fog- es szájbetegek 

részére. Rendel délután 3—6-ig.
Az I. laka Iparhatóság 102.5 3— 

945. szám alatt Simon Dezső kolozs
vári, Szamos-ufca 12 alatti lakost 
vállalatvezetőül rendelte ki a Vasut- 
ulca 11 ala ti Eterna izzólámpagyár 
üzemhez. 6084

Halálozás. Mély fájdalommal tu* 
datjuk ismerőseinkkel, hogy szeretett 
édesapánk, Györke Gyula bádogos
mester hosszas betegség után el
hunyt. Temetése április 12-én dél
után 5 órakor lesz a köztemető nagy- 
kápolnájából, mely végtisztességre 
ismerőseinket meghívjuk. Györke 
Márton és Erzsébet. 6104

Kardos Sándor (A párisi íogászati 
akadémia volt fogásza) műtermét 
Deák F renc-utca 15 szám alatt meg- 
ny.tóttá. 9026.

A fodrá-iztnnnhásoh uj hetibérc, 
A íodrá ^munkások szil.-.szervezete 
uj hatibéreket állapított in :g a fodrász
munkások számára. A női foiirász- 
munkásfiak zóO, a lórii munkásnak 
250, a se lédmunkásnak 250, a man<- 
kürözö munkásnak pefog 220 pengő 
a hetibére. A lodrászta luncok egy 
évig 40, máso iík évb n 70. míg a 
harmadik évben 10J pengő, kapnak 
hetenként.

Egész nap meleg konyha. Délután 5 órától jazz gordonlrió virtuózok hangversenyeznek. Ügyeljen a címre: Malom-utca 18. Egész nap frissen csapolt sör

Sürgöseai pénz kell a Dumsmtolról 
laazaváaadorió székelyek szasmâiva

.4 Magyar Népi Szövetség kétheti jelentése a Hazatérők Otthona áldásos munkájáról

KOLOZSVÁR, április 11. A Ma
gyar Népi Szövetség létesítette Haza
térők Oithona beszámoló jelentési 
juttatott el szerkesztőségünknek. A 
beszámoló az otthon kétheti belső 
életét vetíti elénk s felsorolja a haza
térőket, akik keletről és nyugatról a 
fasizmus szörnyű igájából kiszaba
dulva vergődnek hazafelé.

A szerkesztőségünkbe beérkezett 
utolsó kéthétről szóló beszámolóié 
lentésből kitűnik, hogy március 24- 
tol április 7-ig 631 személy fordult 
meg az Otthonban. Az átutazók kö
zül 246 személy Földvárról, 6 Fok- 
sányból, 81 Budapestről, 298 pedig 
Románia, Magyarország és Német
ország különböző vidékeiről jött. A 
hazatérők között nemcsak magyarok, 
hanem románok, zsidók és ukránok 
is vannak.

,Az élelmezés“ — mondja a je- 
■ lentés — „továbbra is kielégítő. A 
: konyha mostanában még kjadósabb, 

táplálóbb ételeket készít, miből min
denki annyit ehetik, amennyit akar. 
Az ebéd legtöbbször kétfogásos“. A 
jelentés ismerteti az egész kétheti 
étlapot, amelyben változatos ételek 
vannak felsorolva. Kéthét alatt 2006 
volt a kiosztott reggelik, ebédek és 
vacsorák száma.

Nincs pém:
- iernatjègyakré

..Az utolsó kétheti pénzbeli ado
mányok“ — mondja a jelentés — 
„nem maradnak alul az eddigieknél 
mégis nagy pénzbeli nehézségek 
vannak. Az utóbbi időben ugyanis 
annyira megnövekedett a hazatérők 
száma, hogy az élelmezésen és uti- 
csomagokon kívül útiköltséget vagy 
máa pénzbeli segítséget nem lehetett 
kiosztani. Ezen a téren az eddigie
ket is meghaladó segítségre van 
szükség“. ,

A vonatjegy.' amelyet eddig ren
desen megváltottak a hazatérők szá
mára, április elsejétől 300 százalék
kal emelkedett. Egy jegy Marosvá
sárhelyig, amely idáig 30—40 pengő 
volt, most 140—150 pengő. Így egy 

■2—3 gyermekes család utazásához 
Marosvásárhelyig 6—700 pengőre 
van szükség! A rendelkezésre álió 
pénzből ilyesmire nem futja s igy 
az utóbbi napokban már a sokgyer- 

; mekes családok segélyezését is be 
kellett szüntetni.

A pénztári jelentés szerint március 
25-én 453 85 pengő készpénz készlet 
volt. Éhez április 7-ig 11.584 pengő 
folyt be. így összesen az elmúlt két 
héten 12.037.85 pengő áiit rendelke
zésre. Ebből 3298.63 pengőt segélyre, 
2040.35 pengőt élelemre és 3815.96 
pengőt különböző munkálatokra fi
zettek ki. Az április 7-iki pénzállo
mány 2882.69 pengő.

A beszámolóból kitűnik, hogy a Ha
zatérők Otthona uj helyiséget rende
zett be Horea-ut 29 szám alatt. A ; 
naprói-napra növekedő létszám tette 
ezt szükségessé.

Fa kellene, hús kellene...
„Az otthon nagyfahiánnyal küzd“ 

— folytatja a jelentés.' „Külön fa-

KOLOZSVÁR, április 11. A Vas
munkások Szakszervezete hétfőn dél
után 5 órakor közgyűlést tartott a 
Diákház nagytermében. A közgyűlé
sen a különböző nagy-és kisüzemek 
jelentős., számmal képviseltették ma 
gukat. Összesen mintegy ezer vas
munkás vett részt a közgyűlésen. A 
Szakszervezeti Tanácsot Veress Pál 
főtitkár képviselte, aki maga is vas
munkás.

Szendrey Kálmán, a szakszervezet 
elnökén» k megnyitója után Veress 
Pál főtitkár a Szakszervezeti Tanács 
nevében nagyhatású üdvözlő beszé
det mondót. Vázoba a jelenlegi po
litikai helyzetet. Kitért arra, h >gy a 
fasiszta reakció még mindig dolgo
zik igyekszik a kialakult békés 
demokráciát, a népek szabadságát 
megzavarni Ez ellen minden öntu
datos munkásnak odaadóan küzde 
nié kell. Felhívta a vasmunkásokat, 
hogy ne sajnálják a fáradságot a 
többleimunkára és szakmunkájukkal 
siessenek a falusi lakosság segítse 
gére.

Falun most kezdődtek meg a me
zőgazdasági munkálatok —• mondot 
ta Veress Pál —, de á hosszú har
cok után hiányossá váltak és meg
rongálódtak a mezőgazdasági felsze
relések. Falun pedig alig van vas
munkás. Itt van hát az ideje, hogy 
bebizonyítsuk a falunak, hogy a mun 
kásság építő munkájával ténylege
sen is mellette áll. Hiszem, hogy igy 
örök időkre megteremthetjük a szét- 
törhetetlen munkás és paraszt ba- 

* rútságot és egységet — fejezte be

SzáslizenkUenc gereblye falttra! I 
KOLOZSVÁR, április 11. A kolozsvári Acélárugyár munkásai 100 I 

gereblyéz adtak át a Magyar Népi Szövetségnek,- hogy azokat a leg I 
rászorultába földműveseknek eljuttassa a

Az Acélárugyár munkásai különben a Dermata gyár munkásaival, 'i 
a CFR munkáscsoporllal és más munkásosztagokkal együtt az elmúlt | 
vasárnap kint jártak a megye különböző falvaiban szerszámot javítani. I 
Ennek sorári az acélgyári munkások Magyarnádason 7, Méra község- | 
ben pedig 12 darab gereb:yét ajándékozlak a földműveseknek. g

f- A Magyar Népi Szövetség ezúton mond köszönetét a munkásoknak | 
a gereblyékéri é-: külön köszöni meg, hogy egész heti nehéz fáradni- | 
maik után — pihenés helyett — a íöldmiiveslö/negek segítségére siettek. ö

"gyűjtési akciót kellene szervezni, 
vagy felkérni a város gazdasági ügy
osztályát, hogy valamelyik iaraktár- 
ból a maximált 40 pengős áion fát 
utaljon ki a Hazatérők Otthonának 
A napi szükséglet a konyhával és 
lakószobákkal együtt 5—6 mázsa fa".

4 jelentés külön kéréssel fordul 
a Husárugyárhoz, hogy heti 8—10 
kiló hust bocsásson az otthon ren
delkezésére. Hentesáruban ugyan
esik nagy hiány van. Legújabban 
rengeteg pénzt kell kiadni hentes
árura, hogy a hazatérőket utravaló- 
va! is elláthassák.

A beszámoló jelentés továbbá ja
vaslatot tesz, hogy a segélyezéssel 
foglalkozó intézmények üljenek ösz- 
sze közös tanácskozásra és egysé
gesítsék a segélyező munkát.

Újabb népáradat érkezik 
Sopron í&iől

A Hazatérők Otthonából származó 
újabb hírek szerint újabb népáradat 
indult meg Magyarország felől Er
dély felé. A felszabadított Dunántul- 

A vasas közgyűlés határozatai

Falnjáró vasmusíkások javítják ki 
- a megrongált mezőgazdasági 

szerszámokat

ról és Magyarország észak-nyugat’1 
megyéiből, de Ausztria keleti csücs- 
kéié.ől is napi 60—90 személy ke
resi fel a Hazaté ők Otthonát. Ezek 
között rengeteg olyan van, aki Szá- 
lasi hadseregéből szökött meg. A 
Vörös Hadser. g nagy dunántúli tá
madásakor a nyilasokat és Szálasit 
első perctől már gyűlölő katonaság 
nagyrésze tisztjeivel együtt szétug- 
ro:t. Ezek most útban vannak haza
felé, de jönnek civilek is, akknek 
százezrei torlódtak össze a most fel
szabadított Sopron és Szombathely 
környékén,

A Magyar Népi Szövetség újabb 
felhívással fordult Kolozs megye és 
Kolozsvár város lakosságához s ké
ri : minden áldozatot hozzon meg 
azért, hogy sokat szenvedett testvé
reinket utiköliséggel, uticsomaggal 
el áthassa s nekik minden támoga
tást megadjunk. Minél hamarább ér
keznek haza a fasiszta háború ál
dozatai, annál hamarább véget ér a 
magyar és más népek kálváriája.

beszédét Veress Pál,
A vasasok hosszasan éltették a 

munkások és földészek örök barát
ságát. - . • .

A pénztári beszámolót Poliíka Jó
zsef, ez ellenőri jelentést Baba Mi
hály, a könyvtári jelentési Ábrán Mi
hály olvasták fel.

Zoltán Ferenc, a Vasmunkások 
Szakszervezetének titkára beszámoló
jában hosszasan ismertette a vas
munkások szakszervezetének harcos 
múltját.

Beszédében kifért arm is, hogy a 
szakszervezetek a múltban úgyszól
ván csak bérharcot folytattak. Most 
más a helyzet, mert a munkásság
nak ma már nem kell küzdenie a 
magasabb bérekért. A munkásság 
maga áliapithaija meg a munkabé
reket.

Beszéde további részében azt fej
tegette, hogy miiyen komoly és je
lentős munkál kellett a munkásság
nak végeznie a fasizmus kiverése 
után, amikor a gyárakat a fasiszták 
kifosztották s jórészt romokba dön
tötték. Végül az ifjúmunkások hely
zetével foglalkozott, - kérvén őket, 
hogy tanuljanak, képezzék magukat 
és éljenek szakszervezeti életet

Ezután a közgyűlés halározatilag 
mondott köszönetét a lemondott és 
távozó régi vezetőségnek. Az egyfes 
felszólalók hevesen támadták a fe
ketéző kereskedelmet Jellemző volt 
a munkásságnak a feketézők elleni 
hangulatára, hogy mindegyre szen
vedélyes közbekiálások. igy: „Halál 
reájuk I Akasztófára velük I“ jelsza
vas követelések hangzottak el.

Az esti órákban kérőit sor az uj 
vezetőség megválasztására. Elnök 
Gáli Kálmán, aielnökök Dobai Gyula 
és Nagy Sándor, ellenőrök Pol.fka 
József. Földes József és Andor László, 
jegyző Butyka Ferenc és Papp Jó- 
zsefné, könyvtáros Ábrán Mihály, 
Juhász Józsefné és tischler József, 
Szervező.rizottsági tagok: Kalinov- 
szky Béla, Czirják Miklós, Veress Púi, 
Neumann, Andcrkó István. Fischer 
Albert, Beriafon Sándor, Kilin Sán
dor, Kádár G-örgy, Cristea János, 
Piriién 13 la és Nagy Anna. I itkár: 
Zoltán Ferenc.
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Szabad szó az egykalap alá került soviniszta magyar és korrupt 

román CFR-alkalniazottról, a munkaképes „betegekéről 
és a házfelügyelők sérelmeiről

Bajka és Ionescu közösen elmélkedhctik a zárkában...
Április 9-én a következő jelenet 

zajlott! le a Horea-ut egyik vendég
lőjében :

Tamás János CFR raktárnok be
ment Szente Ferenc vendéglőjébe, 
ahol egy demizsont kért. Ott találta 
Bajka András és Both János CFR 
fékezöket. Tamás Jánosra Bajka 
András rárontott és nyomdafestéket 
nem tűrő trágár szidalmak közben 
letépte fejéről újonnan vásárolt CFR- 
sapkáját, amit Tamás megvédett, 
mondván, hogy a sapka 403 pengő- 

......... ’’ I megfenyegette 
megtanítja ő, 
.oláh sapkát**

Romulus állo-

jébe került. Bajka 
Tamást, hagy majd 
araiért magyar létére 
mer viselni.

Az esetről Stanca 
máslőnök azonnal jelentést tett a 
CFR szakszervezetnél és kérte az 
ügy sürgős kivizsgálását, mert ellen
kező esetben a CFR személyzete 
kénytelen lesz civil kalappal felcse
rélni egyensapkáját.

A CFR szakszervezet részéről Ti- 
moü Gheorghe főtitkár, a forgalmi 
csakcsoport részéről Papp László 
elnök és a CFR forgalmi felügyelő
ség részéről Stanca Romuius allo- 
másfőnök indítottak vizsgálatot. Meg. 
állapított k, hogy Bajka András 
szélsőséges soviniszta magatartást 
tanúsított. A vizsgáló bizottság a 
megállapított tények alapján Bajka 
ügyét felterjesztette a CFR szakszer
vezetek szövetségéhez és a CFR 
vezérigazgatósághoz s az eredménye 
a szolgálatból való elbocsájtás lesz. 
Egyébként Bajkai Andrást, mint szél
sőséges sovinisztát, az Erdélyben 
élő népek kibékülését veszélyeztető 
egyént a rendőrség letartóztatta. 
Mindehhez csak annyit kívánunk 
hozzáfűzni, hogy ugyanígy fogunk 
eljárni minden fasisztával vagy so
vinisztával, legyen az román vagy 
magyar, ha az itt élő népek békés 
együttélését megzavarni merészkedik.

Ne éljsínk vissxa jogainkkal!
Nincs abban semmi túlzás, ha azt 

mondjuk, hogy a mult reakciós rend
szerében egyetlen intézménnyel szem
ben sem /viseltetett a munkásság 
annyi bizalmatlansággal és ellen
szenvvel, mint a Társadalombiztosí
tó intézményével szemben. Meg is 
volt rá az alapos oka. Félhalottnak 
kellett lenni ahhoz, hogy az intéz
mény tagjai közül egyeseket műn-4J4V11J iUgjUl BVájMl ’—ÖJ

kára képtelen, táppénzes betegnek | 
nyilvánítsanak. Ha jóindulatú volt az |
orvos, tanáccsal szolgált, hogy mi
lyen orvosságot kell beszereznie a 
betegnek, saját költségén, hogy a 
kezelés eredményes legyen s hozzá
tette : „A kezünk meg van kötve -.. 
Drágább orvosságot nem Írhatunk, 
mint ami elő van Írva“.

Ha a betegség gyógyításához für- . 
dő kellett, hónapokig kellett orvos- l 
hoz járni, hogy megállapittassék a 
gyógyfürdő szükségessége. A bete
gek közül egyébként csak néhányat 
utaltak fürdőre, mert: A mi körze
tünkből csak ennyit engedélyezett a 
központ“. így sorolhatnánk tovább a 
végtelenségig.

Mintahogyan a mull hibáit elítél
jük. éppen úgy a jelen hibáira is 
rá kell mutatnunk. Kétségkívül, a 
háborús nélkülözés, a rossz táplál
kozás és az izgalmak lényegesen 
növelik a betegek átlagos létszámát. 
Mégis mostanság nagyon megszapo
rodott a száma azoknak is, akik a 
változott viszonyokkal visszaélve, 
betegeskednek, helyesebben „erősza
kolt betegekké" vá nak. igen, kierő
szakolják. hogy az orvos betegnek 
nyilvánitsu őket.

Számtalan esetben vizsgálat alkal
mával az orvos meg JLipilotia a 
„jelölt"-ről. hogy semmi komolyabb 
baja nincs és dolgozhuttk. A „jelölt 
ráförmedt az orvosra: „Talán én 
jobban tudom, hogy mi a bajom, 
mint a doktor ur 1 Elmúlt már az az. 
idő, hogy maguk mondják meg ki a 
beteg I" Es a s’ccénv orvos, hogy

íme, egy másik eset:
Ionescu CFR főraktárnok ur a CFR 

terhére felárat számit, vagyis csak 
úgy veszi fel az árut, ha a szállító 
több ezer pengős baksist fizet. Emel
lett Ionescu raktárfőnök ur a leg- 
erkölcstelenebbül viselkedik hivatali 
helyiségében.

Ionescu urat többször figyelmez- 
. tette a szakszervezet és az üzemi 
bizottság, hogy hagyja abba üzel- 
meit, amire azonban nem mutatott 
hajlandóságot. Ezt az állapotot nem 
lehetett tovább tűrni, éppen ezért a 
CFR szakszervezet kérte Ionescu ur 
letartóztatását s ez meg is történt. 
Most már elmélkedhetnek Bajkával 
együtt odabent azon, hogy mi jobb, 
sovinisztának lenni, vagy erkölcste
len és baksishajhászó életmódot foly
tatni ?

Mi pedig csak annyit üzenünk min
den nemtiszta kezűnek és sovinisz
tának, hogy'lecsapunk reájuk, bárhol 
találjuk is őket, lonescunak azt üzen
jük, hogy meghalt a tegnapi korrupt 
Románia. Demokratikus Románia van 
kifejlődőben s igy a CFR is demo
kratikus intézmény kell hogy le .yen.

Ugyanazt üzenjük a soviniszta 
Bajkának, hogy meghalt az Imredy— 
Szálasi-féle fasiszta-soviniszta Ma- 
gyaror zág és olyan demokratikus 
Romániában akarunk élni és fogunk 
élni, , amelyben román és magyar 
demokrata egymás mellett békésen 
megélhet.

Végül csak annyit: akinek kell a 
CFR pénze, az ne gyűlölje a CFR 
egyensapkát, hanem ehelyett tanulja 
meg gyűlölni a fasizmust és a sovi
nizmust. Ez a CFR szakszervezet 
programja és ez Gheorghiu-Dej köz
lekedésügyi miniszter elvtársunk kí
vánsága.

Timofi Gheorghe. 
a CFR szakszervezet főtitkára

antidemokrála hírébe ne keveredjék’ 
hát ad egyheti pihenőt.

Másik eset: Egy munkásnő ke
vésnek találta a beli táppénz-járan
dóságát Panasszal fordult az intéz
mény illetékes szervéhez Mikor meg
győzték, hogy a sérelme nem jogos, 
akkor kijelentette: „Ha tudtam volna, 
hogy ilyen keveset kapok, akkor in
kább dolgoztam volna .. ."

Az „élelmesebbek“, kihasználván 
az intézmény ellenőrző kereteinek 
kezdeti hiányosságát, egyidejűleg dol
goznak és a táppénzt • is szedik. 
Mindez a demokrácia nevében tör
ténik.

Nézzük csak, ha nem vetnénk gá
tat az ilyen kilengéseknek, hová jut
nánk? A napokban találkoztam az 
egyik üzem vezetőjével. Kérdem:

— Hogyan megy nálatok a ter

3rák az országvezetésben
Egy megoeszekedelt eszmei frazeológia dadogói és demagógfai, a 

, vér valóság“ és más hibbantság megszállottjai az ingatag magyar tö
megeket ostoba és gyalázattal végződő háborúba szédítették. Ezalatt a 
haladó szellem emberei hallgatásra, vagy éppenséggel bujdosásra kár
hoztatva, tehetetlen elkeseredéssel, vagy tőlük telhető tiltakozással fi
gyelték a tornyosuló fellegeket. A történelem óriási hernyótalpai azután 
lesodorták hordóikról és bársonyszékeikből a fasiszta kisisteneket.

S most a Magyar Nemzeti Parasztpárt központi napilapiából, a 
budapesti Szabad Szóból arról értesülünk, hogy az Ideiglenes Nemzet 
gyülémek Nagybudapestről történt kiegészítésével a Magyar Nemzeti 
Parasztpárt, a Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt, vala
mint a Polgári Demokrata Párt részéről nemzetgyűlési képviselőkként 
több jeles politikus között jelöltek a következő iiókat és tudósokat is: 
Kovács Imrét, Darvas Józselet, Szabó Pált, Ortutay Gyulát, .Sapka Gé
zát Hötő".i Györgyöt. l.lyés Gyűl d és Veres Pétert Ugyanekkor Szent 
győrggi Albertet, Párták Hálát és Vámbéri/ Rusztemet egyenesen a 
Nemzeti Kormány hívta meg a nemzetgyűlésbe.

íme, az íróiknak és művészeknek — kissé hősei rehabilitálás ered
ményeképpen — végre lehelőve tették, hogy közvetlenül befolyásolják 
az országvezetést. Megadatott nekik hogy hazájuk romjain. Kölcsey 
Huszljának biztató végszavait jelszóul véve, a reakció íő íő kerékkötői
től megszabadulva, népük roncsolt hajóját csendes és békesséyes vizekre 
vezessék. 1- 2-

melés fokozása?
Menne, menegetne, csak sok 

a hiányzó munkás. Sok a betegünk. 
A munkásoknak egyötöd része ál
landóan beteg.

Hirtelen kiszámítottuk, hogy az 
üzemükben dolgozók heti befizetett 
járuléka a táppénzen lévők heti já
randóságának a felét sem fedezi. 
Ha ez mindenütt igy lenne, oda jut
nánk, hogy a dolgozók kisebb cso
portjának kellene eltartani a nem
dolgozók nagy csoportját.

A kép világos Vegyük a mun
kaképesek egyötöd részét állandó 
betegnek, hozzáadva az öregeket, 
aggokat és gyerekeket. Ez volna hát 
a demokrácia ? Vigyázzunk, nagyon 
vigyázzunk a jogainkra, de vissza 
ne éljünk velük, mert elveszíthetjük 
azokat I

Gáli Kálmán,
a Vasmunkások Szakszervezetének 

elnöke.
*

A hásfelSgyelőknek is 
emberi lakás jár!

A házfelügyelők sérelmes helyzetét 
igyekszem röviden feltárni. A ház
felügyelők sok ember lakását gon
dozzák, tisztogatják, de nekik a ház
ban csak zugok jutnak. Természe
tesen a házigazda emberségétől függ, 
hogy milyen ez a zug. Tőlük függ, 
hogy jut-e válami emberhez méltó 
lakás a háziéi ügyelő számára,, vagy 
csak olyan szükség-odu, amelyet ki
adni ügy sem lehet senkinek.

Persze vannak emberséges háztu
lajdonosok is, akik rendes lakhelyet 
jutlatnak házuk gondozójának, de 
sajnos, a legtöbb helyen patkányok
nak való kuckó a házfelügyelők 
„lakása*.

Szakszervezetünk állandó panasz
kodások színhelye, hiszen nagyon 
sok házfelügyelő családostól minden
féle betegségnek ki van -téve az 
egészségtelen lakóhely miatt.

íme a példák:
A Király-utca 8 szám a’att például 

nyolctagú család -lakik, már húsz 
éve egy pincelyukban. Még bemenni 
is veszélyes, annyira nyak-és fejtörő 
az odavezető ut. A Státus-palota 
úgynevezett előkelő ház az Unió
utca 1 szám alatt. Ebben a házban 
4 és félméter hosszú és egy méter 
és 30 centiméter széles folyosószerü 
búvóhelyen lakik negyedmagával az 
az ember, aki egész nap takarítja a 
szép palotát. A Dózsa György utca 
16 szám alatti házban három méter 
hosszú és öt méter széles szagos 
klozett-aknában lakik egy kisgyer
mekes házfelügyelő családjával. Jó 
volna, ha legalább három napig a 
háztulajdonost vagy a gondnokot 
költöztetnénk oda, hogy személye
sen győződjék meg embertelensé
géről 1

A házfelügyelők nyomorát még az

is tetézi, hogy bérükképpen bizonyos 
százalékot kapnak a lakbérek után. 
Ezt a járulékot koldusként kell ki
könyörögnie a házfelügyelőnek a la
kótól, de még akkor sem kapja meg, 
mert mindig akad valami ürügy, 
amiért levonják. 1

Hol villanykörte, hol seprű, hol 
surlókefe vételárát számítják fel a 
százalék rovására, s a végén még 
a házfelügyelőnek kell ráfizetnie. Ha 
a járdaseprést nem végzi el, ami 
különben nem a házfelügyelő fel
adata, azért is a százalékot vonják 
le. A százalék pedig a ház éjjeli őr
zéséért jár, hogy nyugodtan elhassa
nak a háziurak.

Értsék meg a házi- és gondnok 
urak, hogy a házfelügyelők is em
berek s embernek való lakás jár 
nekik is. Szoba konyha, kamrás, szá
raz, egészséges lakás. A százaléko
kat pedig szedjék össze a háziurak, 
vagy a házgondnokok a házbérrel 
együtt és juttassák azt pontosan a 
házfelügyelőkhöz.

A házfelügyelőket pedig felszólít
juk, hogy haladéktalanul lépjenek 
be szakszervezetünkbe, mert igy vív
hatjuk ki jogainkat és csak igy ré
szesülhet a házfelügyelő az általun k 
kiharcolt javakban,

Martin György, 
a házfelügyelők szakszervezeti 

titkára
*■--------------------------------------------

A KOLOZSVÁRI DEMOKRATA 
ZSIDÓ NÉPKÖZÖSSÉG 

haszonbérbe ád a városban és a 
város határában fekvő megművel
hető üres házhelyeket, kisebb szán
tókat, kaszálókat és kerteket. Ér
deklődők forduljanak az Ingatlan

osztályhoz, Mikes-utca 16

z A demokrata magyar 
diákok ^iiatkozata

KOLOZSVÁR, április 11. A ko
lozsvári Magyar Demokrata Egyete
mi és Főiskolai Hallgatók Egyesü
lete a következő nyilatkozatot küld
te be szerkesztőségünkbe:

nyilatkozat
A Világosságban április 8-án 

megjelent „51.0J0 pengő a depor
táltak javára“ cimü hirfejjel kap
csolatban az egyesület megállapítja, 
hogy nem felel meg a valóságnak 
az, miszerint a magyar egyetemi 
hallgatók nem vettek részt a de
portáltakért rendezett gyűjtésben.

A magyar egyetemi hallgatók 
csak azért nem kapcsolódhattak be 
nagy számban a gyűjtésbe, mert 
a húsvéti vakációt vidéken töltöt
ték. Ugyancsak a vakációra való 
tekintettel az egyesületi munka 
szünetelt és ezért egyesületünk hi
vatalosan nem értesülhetett a gyűj
tésről. Mindazonáltal a következő 
egyetemi hallgatók gyűjtőitek a de
portáltakért : Czédli Károly, Papp 
István, Hozdovitá Tibor, Román 
Katalin és Leményi Papp János.

Valótlan továbbá az, hogy a 
Kolozsvári Magyar Demokrata 
Egyetemi és Főiskolai Hallgatók 
Egyesülete bármiféle ellenpropa- 
gándát fejtett volna ki a, gyűjtéssel 
kapcsolatosan.

Ezzel szemben tény az, hogy 
egyesületünk a zsidó kartársak ta
nulmányainak elősegítésére könyv- 
gvüjtési akciót indított, amely
nek lebonyolításával Czédli Károly 
egyetemi hallgatót bízta ineg. En
nek eredményeképpen inár is könyv
adományok érkeztek egyesüle
tünkhöz.

A Kolozsvári Magyar Demokrata 
Egyetemi cs Főiskolai Hallgatók 
Egyesülete elítéli mindazokat éa 
méltó büntetést kér azok számára, 
akik ilyennemü ellenpropagandá
val éket szándékoznák verni a 
zsiuó és magyar egyetemi hall
gatók közzé.

Ko ozsvar, 1915 április 11.
A Kolozsvári Magyar Demokrata 
Egyetemi és Faiskolai Hallgatók 

F.gyesidele

A Városi Színház műsora:
April is 12-cn, csütörtökön 5 órakor: 

Tanítónő.
Április 13-án, pénteken 5 órakor: Cijány- 

őri mii.
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Orvosok figyelmébe. A tiszti fő
orvosi hivatal felhívja a kolozsvári 
orvosokat, hogy az uj fertőzőoeteg- 
bejelentő nyomtatványokért haladék
talanul jelentkezzenek a hivatalban 
(Bolyai-utca 1). Ezentúl a 
betegek bejelentése csak 
nyomtatványon történhetik.

Felhívás a fűszer- és 
szer szakmai munkásokhoz! A 
A magántisztviselők és kereskedelmi 
alkalmazottak szakszervezete fel
hívja az összes fűszer- és élelmiszer 
szakmában dolgozó alkalmazottakat, 
hogy pénteken délután 4 órakor a 
szakszervezet helyiségében tartandó 
értekezleten saját érdekükben jelen
jenek meg.

Előadás az irodalomról és a 
társadalomról. A tanárok és tanítók 
szakszervezete előadás-sorozatának 
keretében pénteken délután 3 órakor 
az un tárius kollégiumban Vlad Va
leriu tanár tart előadást „Irodalom 
és társadalom“ címmel.

A Józsa Béla-Athenaeum zenei 
szakosztálya csütörtökön 6 órakor 
a Diákház zenetermében előadást 
'endez „A tánc a zeneköltészetben“ 
címmel. Bevezetőt mond Fodor Ba-_. 
lázs, zongorázik Rösler Edmund.,és 
az előadást magyarázatokkal kiséri 
Szeghő Julia. Jegyek a Józsa Béla- 
Athenaeumban kaphatók.

fertözö- 
ezen a

élelrni-

SPORTÉIT
Be kelt jelenteni a sportpálya* 

bérleteket
KOLOZSVÁR, április 10. A pol

gármesteri hivatal felhívja a sport
egyesületeket, hogy sportpálya-bérlő 
szövetkezetüket nyolc napon belül 
alakítsák meg és erről értesítsék a 
polgármesteri hivatal gazdasági ügy
osztályát.

Amennyiben a szövetkezet a fenti 
idő alatt nem alakulna meg, a gazda
sági ügyosztály saját belátása sze
rint fog intézkedni a sportpályák 
használatáról.

*

Megkezdődnek
■ &s „ifii(-mérkősé8ek

KOLOZSVÁR, április 11. A 
mokratikus Középiskolások Szövet
ségének Labdarugó Szakosztálya meg 
kezdte működését. Az Egyetemi 
Sportparkban a következő mérkőzé
seket rendezi: Pénteken délután 4. 
órakor Unitárius gimnázium—Római 
katolikus gimnázium. Játékvezető 
Negruțiu Gyula. Vasárnap délelőtt 
11 órakor: Barițiu Liceum—Állami 
tanítóképző. Játékvezető Takács Al
bert.

De-

' Vi lág&s$ág

fe visszatért
és jelenleg- a rendőrséf f@glif€s

KOLOZSVÁR, április 11. Colfeseu 
loan de la luroa besétált a rend
őrség politikai osztályának fogdájá
ba. Nem önszántából ugyan, mert 
egészen más céllal érkezett meg 
Kolozsvárra. Úgy hírlik, hogy régi 
ügyészi állását akarta ismét elfoglal
ni. Azt gondolta, hogy visszatérhet
nek a „régi szép idők“, / :

Sokan emlékeznek még Colfeseu 
ügyész ur működésére. Ö volt a ki
sebbség és a sajtó réme. Jó szónok 
volt, két-harom órás vaóböszédci 
soha sem maradtak eredmény nél
kül. A börtönökbe egyre több ki
sebbségi“ .került. A kollektív bosz- 
szuallás hive volt. Egyéni bűnökért 
az egész magyarságot szerette volna 
sújtani és lezáratni.

Vezető szerepet vitt a soviniszta 
uszításban. A magyarságot kárté
kony fajtának tartotta, nem emleget
te máskép, mint „árpádok, hunok 
barbárok .

Most visszajött, hogy tovább uszít
son, de a rendőrség politikai osztá
lya éberen őrködik s számon tartja 
a mult bűnöseit. Ebben az uj világ
ban nincs helye Colfeseu ügyész ur
nák máshol, mint a vádlottak pad
ján.

Colfeseu loan de la Turda mód
felett csodálkozik ezen és Ígérete sze
rint befogja bizonyítani, hoiy ő na
gyobb kommunista a kommunisták
nál. Bizonyára azért üldözte a kom
munistákat is a muttban, mert azok 
„csak Kun Béla-féle“ emberek voltak.

♦KShQ»

ELADOK
mindenféle ócska ruháftat,

cipőt, fehérneműt,
Russu László, Dávid Ferenc-a. 3-

CAPfTOL M&ZGÓs 
á-áíól

kásSány líiwohó« 
r-r. égre.
Magyarul beszélő film 1

I Figyelem?’ VmSalok min- || 
I denfé'n har?. gépgyártást | 
$ hozott anyagból is. Bartha
$ utca 24. Gépi hurkoló üzem J

I k;tP * Péiizt kap * t 
I Ha a ZfXTl'Llát "Cfiniíizrnir^it |

I s
H visz. Átadni hátét naponta 10-12-ig. | 
g Haclak-titja 58 sz., jobbra az emeleten

d ás - vétel
PERZSASZONYEGEKET és ezüst evő

eszközöket veszek.
utca 10.

JÓKARBAN J
gép megvételre kerestetik. Címeket ké
rünk a kiadóba „Sürgős“ jeligére leadni. 

5968 
GAZDÁK figyelmébe! Szeszgyári mos

lék naponta frissen'kapható a MÁGISz 
szeszgyárban, Árpád-ut 36 sz. alatt. 5974 

VESZEK mindenféle üres üveget, lehe
tőié,; tiszta állapotban.. Horváth József 
vegyi üzeme, Nyárfasor-u. 33. Pintér-ma
lom mellett, egész nap 8-tól 5-ig. 5939

MEGVÉTELRE keresek és cserélek vil
lanymotorokat. Radák-utca 4, villanysze- 
relöüzlct. Telefon 502. 5863

MINDENFÉLE fényképészeti anyagot, 
szerszámot, fényképezőgépet a legmaga
sabb áron vásárolok. Polyfoto, ~ -
ság-tér 13 szám,

VESZEK, eladok ócska ruhát, fehérneműt. 
Szabadság-tér 12, Rácz. 5732

UJ ÓCSKÁS RUHAÜZLET. Veszek és el
adok mindenféle ruhaneműt, tavaszi kabá
tot, női ruhákat és kosztümöket, fehérne
műt, ágyneműt és lábbelit a legmagasabb 
árban fizetve. Weisz, Malom-utca 10. 5794

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, 
megbélyeget bárkinél előnyösebben vásá
rolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 5645 

KAPHATOK ruhásszekrények, komódok 
íróasztal, női varrógép, szalongarniturák, 
ágyak, antik és más székek, bőrgarnitúra, 
sezlon, szőnyeg 3x2%. Kossuth Lajos-u. 
14. Kanyaró kereskedőnél. ‘

VILÁGOS Dániel- 
jó állapotban vennék, 
szárnyas üveges ajtó, 
egy uj redőnytokos 
Hosszu-utcá 33.

HASZNÁLT ruhát,
veszek, eladok. Balázs, Unió-u. 12. 5951

ELADÓ méhkaptárok és keretlécek. 
Magyar-utca 32, Várady kaptárkészitő- 
nél. 5885

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, bélyeg
sorozatokat legmagasabb napi áron vásá
rolok. Bélyegüzlet, Unió-utca 2. Bélyeg
átvétel délután 3—5. 8995

JÓKARBAN levő 2 lovas szekér olcsón 
eladó. Értekezni Holdvilág-utca 52. 6045

ELADÓ jó állapotban lévő ebédlő, háló 
és konyhabútorok. Kelemen, Kossuth L.-u. 
9. 6020

FIGYELEM! Aranyat, ezüstöt és bril- 
iiánsköveket legmagasabb árban veszek. 
Dozsner Ernő, Deák Ferenc-u. 48. 6021

VESZEK szépirodalmi könyveket, soro
zatokat. „Európa“ hlrlaplroda, Egyetem
utca 4, 3—6-ig.

EGY 3zép diófa kombinált 
egy szalongarnitura eladó, 
délután 3—6-ig. Dézsma-utca

NAPI áron veszek használt matráco- 
kat és használt butorrugót és használt 
tengeri füvet. Kovács, Deák Ferenc-utca 
33.

TELJESEN uj 
zéptermetre eladó.

Rottenberg, Timár-
5965

levő szalmakalap-varró-

Szabad- 
5763

tö-

6014 
vagy oszlop-kályhát 
ugyanott eladó egy 
egy tapéta ajtó és 

kétszárnyu ablak.
6011 

cipőt fehérneműt

5327 
szoba és 

Érdeklődni 
18. 6080

menyasszonyi 
Egyetem-utca

méretben és

6079 
ruha kö- 
1. Voith.

6062 
mennyi-SASRA minden 

cégben eladó. Cim: Erba lemezgyár, Gu- 
tenberg-utca 11. Dermatával szemben.

6060
ANGORA gyapjút vagy fonalat veszek. 

L.-izányiné, Szabó Károly-utca 19. I. kér. 
Görögtcmplom-utcából. 6058

SZ ÁLONGARNITUR A jó állapotban el
adó. Cim a kiadóban. 6066

2 DARAB 80x2.10 méretű tömör ke
resztajtó uj állapotban eladó. V. kér. Ver- 
bőczy-utca- 4. szám. Donáth-ut mentén. 

6068
GYALUPADOT szerszámokkal megven

nék vagy bérbevennék. Pataki-utca 1.
FŐZŐKÁLYHA eladó. Pataki-u. 1. 6069 
KOLOZSVÁRI Vas- és Fémiparosok 

Szövetkezete, Postakert-u. 9. sz., vesz 
acél-, vas- és rézanyagot bármilyen meny- 
nyiségben. 6091

KOMBINÁLT, : modern szobaberende
zést keresek bérbe megegyezés szerint. 
Transsylvania szálló 22. szoba. 6086

ABLAK és tégla eladó. Kornis-u. 6.
6074 

SÜRGŐSEN eladó egy hálóberendezés. 
Zug-utca 9. 6050

1 DARAB 2 lóerős villanymotor eladó. 
Horea-ut 34. Nyerges Jánosnál. 6095

ELADÓ pálinkafőzőé. Tordai-ut 2. 6096 
. Jö állapotban lévő kerékpár külső és 
belső gumikat veszek. Ajánlatokat a Ho
rea-ut 23. sz. alatti házmesternél. 6097

ELADÓ szmoking középtermetre. Mó- 
cok-utja 67, fodrászüzlet. 6113

ELADÓ egy szívó-nyomó szivattyú ö.,- 
negyedes hozzávaló horganyzott < 
kel. Cim: Nyárfasor-u. 84. sz.

7% MÉTER fekete selyem eladó, 
kiadóban.

EGY szép, jókarban lévő (férfi) 
párt megvételre keresek. Érdeklődni dél
után 3—6-ig. Dézsma-utca 18. 6080

ELADÓ nagy.- festett kombinált szek
rény, íróasztallal, iroda- vagy kisebb üz
letberendezéshez, egy kétajtós keményfa
szekrény, két festett ágy. Bartha M.-utca 
25. 6108

Ilka!mazást g
GÉPLAKATOSMESTER, komoly gép

gyári gyakorlattal, szerszámkészitésben 
és tervezésben jártas, megfelelő elhelyez
kedést keres, részesedést Is vállal. „Szak
ember“ jeligére kiadóba. ■ 6092

^_lkalmazá.st kaphat'
SZALAGFŰRÉSZ munkást és faeszter- 

gályossegédet azonnali belépésre keresek. 
Stránszky I. Malom-utca 10. sz. 5933 
„Egyetemi hallgatőnö“ jeligére kérek. 5858

ASZTALOS tanuló fizetéssel felvétetik. 
Kossuth L.-u. 22. 6006

KERESEK egy kovácssegédet. Boros 
Jánosné, Magyar-u. 140. 5983

JÓL FÖZÖ gyermektelen asszonyt ke
resek. Léb Mária, Árpád-ut 24. 9027

BŐRDÍSZMŰVES tanulókat, fiút 'és 
leányt felveszek. Magdás, Deák Ferenc- 
utca 32. 6064

KEVÉS munkához főzni tudó bejárónőt 
keresek. Dr. Németiné, Dózsa György-u. 
9. 6070

NŐI ruhaszalonhoz iparengedéllyel ren
delkező társat keresek, helyiséggel ren
delkezem központban. Dózsa György-u. 
37. II. cm. ajtó 6. 6089

BEJÁRÓNŐ kerestetik reggel 7—11-ig. 
Rákőczi-ut 20. • 6112

FÉRFI szabósegédet állandó munkára 
felveszek. Szamos-utca 2. Pollálí. 6085

PERFEKT román gyors- és gópirónőt, 
ki a magyar nyelvet Is bírja, felveszünk, 
ajánlatokat, c lap kiadóhivatala továbbit 
„Gyorsírónk" jeligére.

csövek- 
6115 

. Cim a

kerék-

794,5 április 12

HÁZVEZETŐNŐT felveszek. Érdeklőd
ni Magdáinál, Deák Ferenc-utca 32. 6664 

MEGBÍZHATÓ, jól főző, minden munká
ban jártas asszony állás* keres. Vidékre 
is elmegy. Címeket „Jói főző“ jeligére a ki
adóba kérek- 6105

KERESEK bejárónőt délelőtti órákra. „Lu 
cullus Espresso“. 610-3

GYERMEKSZERETÖ, komoly mindenest 
felveszek 3 személy mellé. Szabadság-tér 
8, kalapüzlet. 9103.
§ is s at í sí ö - J a k á $

FORGALMAS helyen üzletes házat ve
szek. „Privát vevő“ jeligére. 6110

KÉT egyetemi hallgató részére bútorozott 
szoba kiadó keresztény családnál. Cim a 
kiadóban. 6101

SÜRGŐSEN eladó központban 3x2 és 1x3 
szoba komfortos ház, belvárosban 1200 
négyzetméter felek. Görög ingatlanforgalmi 
iroda, Deák Ferenc-utca 1. 9029

ÖNÁLLÓ kereskedő különbejárafu búto
rozott szobát keres. Cim Széchenyi-tér 33 
üveges üzlet. 9028>

ELADÓ 2 X szoba-konyha és egy szoba 
mellékhelyiséggel. Nagygereblye-utca 19. 
Érdeklődni lehet ugyanott. 6109

HÁROM-NÉGYSZÓBÁS komfortos házat 
veszek I. vagy II. kerületben. Cim a kiadó
ban. 6110

ELADÓ ház, 4 szoba-konyha, belváros
ban. Cim a kiadóban. 6084

KISEBB családi ház eladó. Zsigmond ki- 
rály-ut 130 szám. Értekezni Vasgyár-utca 
16 alatt. 6090

ÜRES szobát, fürdő- és konyhahasználat- 
tal úri csatádnál keres tisztviselőnő a városi 
kiadóhivatalnál. 6075

PATA-UTCAI uj ház. 3 ?>zoba-konyha’ 
70.000 pengőért eladó. Érdeklődni Kinizsi
utca 3, ajtó 3, délután 6—7-ig. 6076

ELADÓ belvárosi ház üzlethelyiséggel’ 
beköltözhető összkomfortos lakással. Bel
városi ház kissé rongáltam Külvárosban 
nagy telek lakással, pékmühellyel, üzlet
helyiséggel. Több kisebb családi ház. „Ex
press“ iroda, Dózsa György-utca 6. 6077
Kilöktél ék

NYAKKExDÖ-KLINlKA tisztit, fordít, ja- 
vit. Nyakkendők eladók. Unió-utca 12. 5148 

OLCSÓN román—magyar diákokat tanitok. 
irodai munkát, könyvelést fél vagy egész 
napra vállalok. Egyetemi hallgató, Pataki
utca 1. 5783

BUDAPESTRE, Kasszára utazik újságíró. 
10 nap múlva vissza. Megbízásokat a ki* 
adóhivatalban 9 és 11 óra között vállal. . Gr.

GÁL FERENC szatmári ielsőipariskolaí 
tanár kéri annak a kolozsvári és váradi 
Joján-fiuknati a hozzátartozóit vagy katona 
bajtársait, akik az 6 Jenő fiával együtt 
mentek ki mult év »ntijus 5-én a frontra, s 
a 105-ös légvédelmi tüzérosztaghoz tartóz
tak» C. 444. tábori számmal, adjanak hirt, 
ha tudnak valamit a fiaikról. 6103

TÁRSULNÉK közreműködéssel: rövidáru-, 
fűszer-, könyv-,esetleg vasüzletbe, 30.000— 
„0,000 pengő készpénzzel. Címeket „Keres
kedő“ jeligére a kiadóba kérek. Gr.

ELVESZETT egy kisleány kékköves fülbe
valója. Jóíelkü megtalálója jutalomban ré
szesük Szász Doraokos-utca 13. 6114

BUDAPESTRE és vissza utazom, meg
bízásokat vállalok. Cim Dózsa György-utca 
16, özvegy bchwartznénsl. 6111

LIEBER Mihály és felesége Lola, Kolozs
vár, Kőmálalja 3 szám alatti lakos Zsidó 
Népközösség által kibocsátott igazolványa 
elveszett és érvénytelenítve lett. 6040

FŐZŐGÉPEKET javítok. Szakács műsze
rész, Malom-utca 12. 6083

ÉKSZERMÉRLEGEKET csinálok és javí
tok. Szakács műszerész, Malom-utca 12 sz. 

6083
KÉREM a hazatérő 105-ös légvédelmi tü

zéreket, aki valamit tud Egri György nevű 
osztálytörzs beosztású honvédről, értesítse 
aggódó feleségét. Egri Györgyné, Szamos- 
közi-uíca, volt Vécsei-malom. 6073

NÉGY hónap alatt szabni, varrni meg
tanít fehérneműt Székelyné, Tamás András- 
utca 24. . 6005

KERESEK pár darab citromot minden 
áron. Eperjes-utca 14.

ÉRTESÍTEM tisztelt vevőimet, hogy újra 
vállalok körülbelül 800 méter körzetben 
aprított tűzifa rendelést, hazaszállítással. 
Liszay-faraktár, Mócok-utja 6. 5504

FIGYELEM I Tört aranyat, ezüstöt napi
áron vesz Hilf Kálmán órás és ékszerész. 
Mátyás király-utca 2. 9025

ELCSERÉLNÉM négy szoba, istálló, fél
hold kertes házam belvárosi kertes 2 szoba- 
konyhássak „Csere“ jeligére. 6009

BOMBARONGÁLT házat, ahol 2 szoba, 
konyha és fürdőszoba lakrész volna, meg- 
javíttatnék, költségeket lelaknám. Cine
ket „Bombarongált“ jeligére kiadóba. 5939

I

Meíor, villany c.í rófliószerelésí 
vállalok helyben és vidéken

IANÍIÍ villa na <M<uíqr vállalni |

Kartűk-ii. 4. rtz&m. Telefon 5©2 |

A Kommunista líjak Szövetsége vasárnap, április 15-en délután 3 órakor 

íáaeeal egybekötött ksdüuulélutánt rendez 
a Diákháx: nagytermében 

Ifjak, vegyetek részt mindannyian!

VESZEK
réz-alpakka vagy más fémből 
való használt vagy törött tár
gyakat, evőeszközt, ajtókilin
cset stb. Továbbá prima acélt 

. rndban vagy lemezben, bár
milyen mennyiségben.
ÁíW MÁTYÁS Ml 
Kossuth Lajos-utca 1.______

Szerkeszti: BALOGH LDGÁR

Minerva Irodalmi és Nyomdai itúintózet. Kolozsvár. — Fölélő* v»»etö: Kia« Márton irrargató.
&


